Lamigléwki i zadania na weekend
W tamigtowkach 912, 913 i 914 oprocz tworze- ’5“:”7 ‘
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dziatar Autorski Tygodnik Matematyczny
Zlatan. JAROSLAWA WROBLEWSKIEGO

912. Zapisz liczbe 95 uzywajac cyfr 3, 5, 71 7.

913. Zapisz liczbe 164 uzywajac cyfr 1, 4, 51 8 I R P I ‘ , 2 ;
(kazdej tylko raz).

914. Zapisz liczbe 193 uzywajac cyfr 4, 5, 71 9 Nr 137 (45/2017)
(kazdej tylko raz). Pigtek, 10 listopada 2017 r.

nia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej ilo-
Sci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie, mnoze-
nie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka kwa-
dratowego oraz nawiasOw dla oznaczenia kolejnosci

Zabawy z pierwiastkami i potegami

915. Zapisz wyrazenie
V99— 4510+ 1

w postaci liczby catkowitej, utamka nieskracalnego lub pierwiastka calkowitego stopnia
z liczby wymierne;j.

916. Interesuja nas rozwiazania rownania

(mm . nn>2 — k,k

w takich liczbach catkowitych dodatnich m, n, k, ze liczba k nie jest podzielna ani
przez m, ani przez n.

Rozstrzygnij, czy:
a) takie rozwiazania nie istnieja,
b) takie rozwiazania istnieja, ale jest ich skonczenie wiele,
c) takich rozwiazan jest nieskonczenie wiele.

Rozwigzania zadan 907-911

907. 57 — 4‘ + 11 . 3 908. 67 — 5| . 54 + 1 Ostatnie dwa rozwigzania zadania 909

podal Adam Dzedzej.
3
909. 101:\/4_7—4!—3:(7—\/21) — 41 =37+\V VA =744+ 344!
910. Zauwazmy, ze
4
12V2-15=(Vi-1) , Vi-1>0.

Wobec tego otrzymujemy
Viz¥z-1541={(Vi-1)" +1=¥a-14+1= V1.

Odpowied?: Dana w zadaniu liczba jest réwna v/4.

911. Przyjmijmy, ze k= 2n. Wowczas dane w zadaniu réwnanie
(mm . nn)2 _ k,k
sprowadza si¢ do
m2m . n2n — 22n X nZn

czyli
mm=2".
Jezeli m jest potega dwojki, powiedzmy m =29, to
mm=20?"

skad wynika, ze mozna przyja¢ n=q-2? oraz k= q-2¢"!.



-2- LA Pigtek, 10 listopada 2017 r. LA Trapez 137 (45/2017)

Odpowiedz: Przyktadem nieskonczonej rodziny rozwigzan danego rownania jest
m=29, n=gq-29, k=gq-2971
gdzie q przebiega liczby catkowite dodatnie.

Uwaga: Podana rodzina nie wyczerpuje wszystkich rozwiazan danego rownania. W po-
nizszej tabeli przytaczamy wybrane rozwigzania.

m n k m/k | n/k | Uwagi
2 1-2 1-22 = 4 1/2 | 1/2 | ¢=1
22 2.22 223 = 16 1/4 | 1/2 | ¢=2
23 3.28 3.2 = 48 1/6 | 1/2 | ¢=3
33 33 3t = 81 1/3 | 1/3
24 4.2 4.25 = 128 1/8 | 1/2 | q=4
25 5.2° 5.20 = 320 1/10| 1/2 | ¢=5
26 6-26 6-27 = 768 /12 1/2 | ¢=6
27 7-27 7-28 = 1792 /14| 1/2 | q=7
28 828 829 = 4096 1/16 | 1/2 | ¢=8
26.33 21.31 26.31 = 5184 1/3 | 1/4
29 9.29 9.2 = 9216 1/18 1 1/2 | ¢=9
2101 10-210 ] 10-21 = 20480 1/20 | 1/2 | ¢=10
2111 1128 | 11-212 = 45056 1/22( 1/2 | ¢=11
2121 12.212] 12.218 = 98304 1/24 | 1/2 | ¢q=12
213 1 13.218 | 13.21 = 212992 1/26 | 1/2 | ¢=13
24| 14.2 | 14-215 = 458752 1/28 | 1/2 | ¢q=14
215 1 15.215 | 15.216 = 983040 1/30 | 1/2 | ¢q=15
216 1 16-2%6 | 16-27 = 2097152 1/32] 1/2 | ¢q=16
271 17217 17-28 = 4456448 1/34 1 1/2 | q=17
218 1 18.218 | 18.21 = 9437184 1/36 | 1/2 | ¢q=18
2191 19.219 | 19.220 = 19922944 1/38 1 1/2 | ¢q=19
2201 20.2%0 | 20-22' = 41943040 1/40 | 1/2 | ¢=20
2077 24.78 26.78 = 368947264 2/7 | 1/4
39.56 | 310.55 | 310.56 = 022640625 1/3 | 1/5
232.38 | 236.36 1 236.37 = 150... (15 cyfr) | 3/16 | 1/3
3151718 | 3171717 | 3161718 = 605... (30 cyfr) | 1/3 | 3/17

Komentarz: Patrzac na powyzsze rozwigzania nietrudno zauwazy¢, ze w kazdym z nich
liczba k jest podzielna przez m lub przez n. Reguta czy przypadek? Tego wtasnie dotyczy
zadanie 916.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




